

ELVIRA OROIAN, *Anafora și catafora ca fenomene discursive*, Cluj-Napoca, Editura Risoprint, 2006, 224 p.

Trebuie să spunem de la început că sarcina celui care abordează o asemenea temă este dificilă, dată fiind multitudinea cercetărilor care s-au efectuat în acest domeniu în lingvistica europeană. Studiile despre anaforă și cataforă ca fenomene discursive sunt, în schimb, mai rare în lingvistica românească, ceea ce face ca o astfel de lucrare să fie bine-venită.

Dificultățile de care vorbeam încep chiar cu definirea conceptelor de *anafora vs catafora*, *anafora lingvistică vs anafora pragmatică*, *anafora vs deixa*, *anafora zero vs anafora prin elipsă*, *catafora vs exofoara*, și chiar *exofoara vs endofoara*. De aici decurge și dificultatea de a opta pentru un anumit mod de abordare: textualistă (lingvistică), memorială (cognitivă) sau pragmatic-inferențială (în speță, teoria reprezentărilor mentale), fiecare dintre aceste abordări privilegiind un anumit tip de ocurențe ale fenomenului în discuție. Abordarea textualistă se ocupă cu precădere de anafora standard (cu antecedent în lanțul discursiv), cea memorială are o anumită predilecție pentru anafora asociativă nominală sau pronominală, iar abordările pragmatic-inferențiale tratează anaforele atipice, pentru care analiza informației intradiscursive nu poate oferi o soluție.

De menționat că nu avem de-a face cu abordări complementare, ci concurente, deoarece fiecare dintre ele pornește de la alte premise teoretice și propune o altă metodă de aproximare și de descriere a fenomenelor diaforice.

Am invoca aici un singur exemplu: cel al adepților analizei pragmatic-inferențiale, J. Moeschler și A. Reboul, care, în lucrarea lor din 1998, *Pragmatique du discours: de l'interprétation de l'énoncé à l'interprétation du discours*, contestă atât teoria textualistă cât și, în parte, pe cea memorială. Ei pun sub semnul întrebării atât noțiunea de anaforă discursivă, cât și pe cele de referent discursiv, de coerență discursivă și, în ultima instanță, chiar noțiunea de discurs, considerată drept o categorie nonpertinentă din punct de vedere științific. Analizele discursului, inclusiv cele întreprinse la Geneva asupra modelului ierarhic și funcțional al conversației, adoptă, în viziunea lui J. Moeschler și A. Reboul, un program analog celui al lingvisticii, preconizând, ca și aceasta, „o strategie științifică închisă” (p. 36).

Autoarea nu dorește să intre în această polemică, dar menționează în mai multe rânduri soluțiile pe care teoria reprezentărilor mentale, promovată de Anne Reboul în cadrul proiectului „Cervical”, le aduce interpretării anaforicelor lipsite de referent discursiv și excluzând deci relația de coreferință.

Dată fiind complexitatea fenomenului în discuție, amploarea implicațiilor pe care le are și care depășesc în mod evident cadrul strict al discursului sau cel puțin al analizei lingvistice a discursului, decizia autoarei de a trata aspectele pragmatice ale anaforei (capitolele 2.8. și 2.9.) într-o relație de complementaritate cu aspectele lingvistice (capitolele 2.4., 2.5., 2.6. și 2.7.) poate apărea drept justificată, iar argumentele pe care se întemeiază această opțiune ni se par convingătoare (p. 1-4, 39 și considerațiile finale).

Lucrarea are trei părți, intitulate: *Considerații introductive*, *Anafora și Catafora*.

Prima parte, cea mai scurtă (26 p.), propune câteva utile delimitări și precizări de concepte operaționale, a doua, cea mai amplă (106 p.), tratează problematica anaforei, iar partea a treia (75 p.) pe cea a cataforei. Lucrarea se încheie cu *considerațiile finale* și cu o foarte consistentă listă bibliografică.

Cum bine a sesizat autoarea, definirea conceptului de anaforă și cataforă trebuie efectuată în strânsă relație cu definirea noțiunilor conexe de *referent*, *referință* și *coreferință*, pe de o parte, iar pe de alta, în raport cu noțiunile de *coeziune* și de *coerență* discursului (anafora lingvistică ținând în primul rând de coeziune, iar cea pragmatică exclusiv de coerență), dar și cu noțiunile de *temă* și *tematizare*, care, atât în abordările discursive (textualiste), cât și în cele memoriale (cognitive) sunt considerate direct răspunzătoare de coeziunea discursului și, prin urmare, de fenomenele diaforice.

Este vorba, deci, de un întreg câmp noțional în care conceptele se condiționează direct unele pe altele: de pildă, modul în care definim *contextul*, ca un dat prealabil sau ca o entitate care se construiește în paralel cu construirea sensului, ca un mediu lingvistic vs situațional sau ca memorie discursivă, face sau nu necesară distincția dintre *diaforă* și *deixă*.

Tratarea acestui câmp noțional denotă din partea autoarei o foarte bună asimilare a informației bibliografice și o excelentă stăpânire a metalimbajului corespunzător diverselor orientări teoretice. Pe tot parcursul lucrării: în definirea conceptelor, în tipologizare și chiar în analiza comparativă, asistăm la confruntări interesante între diversele tendințe și orientări teoretice, fapt care atestă preocuparea autoarei pentru problematizarea fenomenelor luate în discuție.

Partea a doua, consacrată anaforei, este și cea mai amplă parte a cărții (106 p., față de 75 câte numără partea rezervată cataforei), problematica fiind organizată în patru secțiuni, după cum urmează:

- definirea conceptului și puncte de vedere în abordarea anaforei în lingvistica europeană și românească;

- o tipologie a anaforei din perspectiva lingvistică: anafora pronominală standard, nominală și verbală, interpretabile la nivel semantic și/sau sintactic;

- mecanismele semantice ale referinței anaforice și varietatea formelor anaforice în română și franceză, potrivit taxinomiilor gramaticale general recunoscute;

- în fine, anafora ca fenomen pragmatic, interpretabilă exclusiv printr-un proces inferențial.

Ele conțin o mare bogăție de informații obținute prin consultarea asiduă și atentă a unor surse de prima mână din lingvistica franceză și românească, cum ar fi: J. Cl. Milner, M. Charolles, F. Corblin, G. Kleiber, M. J. Reichler-Béguelin, D. Apothéloz, J. Moeschler, A. Reboul, respectiv M. Manoliu-Manea, E. Vasiliu, T. Cristea, M. Iliescu, C. Vlad, A. Gorăscu etc. Grupate în patru mari orientări (substitutivă, textualistă, memorială și cognitivă), abordările acestor autori sunt prezentate succint, dar corect, și ilustrate cu exemple concludente. În ce privește exemplele care susțin analiza contrastivă a expresiilor anaforice în franceză și română, ele sunt în majoritatea lor forjate *ad hoc* sau preluate de la unii autori. Credem că se impunea, mai ales pentru ilustrarea fenomenului francez, să se recurgă la exemple autentice extrase din texte literare sau nonliterare.

În ce privește tipurile de expresii anaforice luate în discuție, s-ar fi convenit rezervarea unui spațiu mai larg anaforicelor neutre *le, ceci, cela, ça și o, aceasta, asta*, care pot funcționa atât ca anafore segmentale, cât și ca anafore rezomptive. Tot în treacăt sunt tratate și pronumele relative complexe *ce qui, ce que, ce à quoi, ce dont* etc., cu echivalentul românesc *ceea ce*, care asumă în discurs atât o funcție cataforică, cât și una anaforică. Sunt omise, în schimb: demonstrativul neutru *ce*, unul dintre cele mai frecvente anaforice ale limbii franceze (el poate trimite atât la SN, cât și la infinitive sau propozitii întregi, formând cu verbul *être* un galicism bine cunoscut: *c'est*), precum și *le* sau *la* ca substitute pentru adjectivul sau sintagma nominală cu rol de nume predicativ (cf. *Pour chaud, il l'est ce manteau; Vous êtes la nouvelle directrice ? – Oui, je le suis*).

Ni s-ar fi părut nimerită includerea unui paragraf privind anafora și dislocările, în simetrie cu cel din partea a treia privind catafora și dislocările; de fapt, fenomenul dislocării la stânga, responsabil de anafora, este mai frecvent decât cel al dislocării la dreapta, asociat cataforei. S-ar putea evita astfel o afirmație, ca cea de la p. 64: „în topica limbii române, pronumele clitic *l-* și *i-* funcționează cataforic...”, când se știe foarte bine că el poate funcționa și anaforic: *pe Petre l-am văzut, lui Petre i-am dat o carte*.

Fenomenul dublării obiectului direct mobilizează în română și alte clitice: *le-* forma de plural în dativ (*tuturor le-am spus vestea*) sau în acuzativ (*pe ele le-am întâlnit*). La fel și *i-*, care nu este doar o formă de dativ singular, ci și una de acuzativ plural masculin (*pe ei i-am văzut*). Oricum, acest tip de anafora legată, caracteristică limbii române, ar fi meritat mai multă atenție din partea autoarei, dat fiind că el pare să-și găsească o replică în franceza vorbită actuală, unde fenomenul dislocării (disjuncției) pare să evolueze și el spre o dedublare sistematică a funcțiilor sintactice obiect și subiect.

În fine, un alt aspect care s-ar fi cerut aprofundat este distincția dintre anafora zero și elipsă, aceasta din urmă având certe afinități cu „anaforele pragmatice în conversație” (vezi p. 115-116). Opțiunea autoarei pentru interpretarea elipsei ca o anafora pragmatică ni se pare, în schimb, perfect justificată.

Partea a treia a cărții, consacrată cataforei, debutează, ca și partea a doua, cu prezentarea diverselor orientări teoretice din lingvistica europeană, de la Bühler (1934) la Kesik (1989), trecând prin Halliday și Hasan (1976) și Reichler-Béguelin (1988). Autoarea își exprimă net preferința pentru abordarea lui Kesik, care îi va servi ca premisă pentru definirea și tipologia cataforei, precum și

pentru realizarea unor distincții importante: între *cataforă* și *apozitie*, între *cataforă* și *exoforă* și chiar între *cataforă* și *anaforă*.

Dat fiind caracterul predominant lingvistic al cataforei, nu mai întâlnim aici diviziunea practică în partea a doua, între aspecte lingvistice și aspecte pragmatice. Totuși, credem că în ultimele trei cazuri menționate, și anume: *catafora hermeneutică*, *narativă* și *catafora zero*, intervin, cert, și procese inferențiale, după cum remarcă chiar autoarea, la p. 204: „când verbul *dicendi* lipsește, dar poate fi recuperat cu ajutorul inferențelor...”. Interesant că autoarea vorbește în acest caz nu de elipsă, ca în cazul anaferei, ci de „poziție vidă”, or credem că și aici s-ar impune distincția între *catafora zero* și elipsă.

Mai mult, credem că procesele inferențiale joacă în aceste cazuri un rol determinant, deoarece interpretarea referinței cataforice implică activarea unor scheme sau secvențe prototipice proprii diverselor genuri (poezie sau roman) sau diverselor tipuri de narațiuni: basm, roman psihologic sau polițist etc. Este punctul în care cercetarea lingvistică și pragmatică interferează cu analiza stilistică, domeniu care nu se află însă în atenția autoarei.

Așa se explică probabil și faptul că analiza de text ocupă un loc restrâns în lucrare, deși exemplele nu sunt puține și deosebit de bine alese: un fragment din *Patul lui Procust* de Camil Petrescu, alte câteva din *Ion* al lui Rebreanu, poemul în proză *Un plaisant* al lui Baudelaire sau schițele lui Caragiale *Justiție* și *Căldură mare*, care ilustrează anafora. Cataforele hermeneutice și narative sunt ilustrate, în mod curios, de texte poetice, cu toate că începuturile de roman constituie o sursă extrem de bogată pentru cataforele care au drept funcție alegerea unui personaj ca „focar de percepție”, potrivit unei tehnici adoptate în mod curent de romanul modern.

Apreciem, în schimb, faptul că în partea a treia tipologizarea este încorporată analizei comparative, ceea ce evită repetările redundante; totuși, am semnalat și aici tratarea unuia și aceluiași fenomen sub două nume/rubrici diferite: *catafora directă* vs *indirectă* (p. 191) și *catafore cognitive* vs *metalingvistice* (p. 191-193). Apreciem și bogăția materialului lingvistic supus analizei comparative, pe care am fi dorit-o însă mai aprofundată în unele cazuri, cum ar fi cel destul de controversat, în gramatica limbii franceze și române, al pronomelor relative complexe: *celui qui*, *ce que*, *cel care*, *ceea ce*.

În fine, ne-am fi așteptat ca autoarea să acorde o atenție mai mare raporturilor dintre *exoforă* și *deixă*, pe de o parte, și dintre *exoforă* și *cataforă*, pe de alta. Faptul că aceasta din urmă derivă adesea din *exoforă*, ca și existența categoriilor intermediare *exo-cataforic*, *ana-deictic* sau chiar *ana-cataforic* pun, practic, sub semnul întrebării, dicotomia clasică *endoforic* vs *exoforic* (cf. p. 101-106).

Aceste observații nu împieteză însă asupra impresiei de ansamblu. Cartea doamnei Elvira Oroian întrunește calitățile unei lucrări științifice de ținută, afirmație care se întemeiază pe :

- asimilarea și integrarea într-o sinteză bine orientată tematic a unui volum impresionant de informație bibliografică. Remarcabilul efort de asimilare și prelucrare a acesteia, stăpânirea instrumentelor de lucru și a terminologiei specifice domeniului i-au permis autoarei să-și elaboreze un demers cât mai adecvat naturii și funcțiilor discursive ale anaferei și cataforei;

- formula compozițională de o mare simplitate și claritate, în contrast cu densitatea și complexitatea materiei care face obiectul cercetării. Sinteza pe care o propune reunește nu doar abordări și puncte de vedere foarte diferite în tratarea fenomenului diaforic, ci și fapte de limbă extrem de variate, de la pronume la sintagme nominale, de la verb la adverb, cu funcțiile lor la nivel intrafrastic sau transfrastic, în cele două limbi care fac obiectul cercetării;

- o redactare îngrijită, o exprimare corectă, clară și precisă, care conferă textului acuratețe, coerență și accesibilitate.

Prin sinteza teoretică, soluțiile oferite și analiza comparativă pe care le întreprinde, lucrarea *Anafora și catafora ca fenomene discursive* aduce în mod cert o contribuție la progresul cercetărilor asupra fenomenului diaforic în lingvistica românească.

LIGIA STELA FLOREA
Universitatea „Babeș-Bolyai”
Facultatea de Litere
Cluj-Napoca, str. Horea, 31